



# 中华全国总工会关于表彰2023年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的决定

(2023年4月26日)

2022年是党和国家历史上极为重要的一年。党的二十大胜利召开,擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。一年来,全国亿万职工认真学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,积极投身推动高质量发展火热实践,奋进新征程、建功新时代,在统筹疫情防控和经济社会发展、维护社会大局和谐稳定中作出了重要贡献,各个领域、各条战线涌现出一大批先进集体和先进个人,有力彰显

了工人阶级主力军作用。

为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,充分发挥广大劳模先进的示范引领作用,鼓舞激励亿万职工踔厉奋发、勇毅前行,为实现党的二十大确定的目标任务顽强拼搏,中华全国总工会决定,授予207个单位全国五一劳动奖状,授予1035名职工全国五一劳动奖章,授予1044个集体全国工人先锋号。希望受到表彰的先进集体和先进个人,珍惜荣誉、永葆本色,再接再厉、接续奋斗,始终走在前、作表率,在新的征程上再立新

功、再创新佳绩。

中华全国总工会号召全国广大职工,全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以受到表彰的先进模范为榜样,坚定不移听党话、跟党走,努力做到勤勉敬业、甘于奉献,增强本领、团结奋斗,为强国建设、民族复兴贡献智慧和力量!

# 2023年庆祝“五一”国际劳动节大会在京举行

## 王东明出席并讲话

本报北京4月27日电(记者郑莉、郝赫、朱欣)2023年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会4月27日在北京人民大会堂隆重举行。全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明出席会议并讲话。

王东明代表全国总工会向获得2023年全国五一劳动奖状、全国五一劳动奖章和全国工人先锋号荣誉的先进集体、先进个人表示热烈的祝贺,向全国各族工人、农民、知识分子和其他劳动群众以及各条战线的劳动模范和先进工作者,向各级工会干部和工会积极分子,致以节日的问候和崇高的敬意。

王东明说,习近平总书记始终高度重视、十分关心工人阶级和广大劳动群众,始终把广大职工群众挂在心上,为激励广大职工群众以主人翁姿态奋进新征程、建功新时代指明了方向,注入了强大动力。将美好蓝图变为现实,需要工人阶级和广大劳动群众苦干实干。各级工会要认真学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神,以深入贯彻落实党的二十大精神为主线,以忠诚党的事业、竭诚服务职工为己任,团结引导亿万职工听党话、跟党走,充分发挥工人阶级主力军作用,为强国建设、民族复兴添砖加瓦、建功立业。

王东明指出,各级工会要自觉坚持党的领导,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要加强思想政治引领,把广大职工最广泛最紧密地团结在党的周围,筑牢亿万职工团结奋斗的共同思想基础。要牢牢掌握我国工人运动时代主题,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,团结动员广大职工为推进中国式现代化作贡献。要认真履行工会



4月27日,2023年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京人民大会堂举行。图为大会现场。本报记者 王伟伟 摄

基本职责,着力推动解决职工群众急难愁盼问题,让现代化成果更多更公平惠及广大职工。要适应形势发展新变化,满足职工群众新期待,深化工会改革和建设,有效发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用。

207个集体和1035名个人分获全国五一劳动奖状、奖章,1044个集体获全国工人先锋号。

大会由全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平主持。全总副主席、书记处书记马璐宣读《中华全国总

工会关于表彰2023年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的决定》(全文另发)。

4位全国五一劳动奖和全国工人先锋号获奖代表在会上发言:职工代表宣读《倡议书》,号召广大职工在强国建设、民族复兴的新征程上,做新时代的追梦人、新征程的主力军、高素质的劳动者,谱写壮丽而崭新的劳动篇章(全文另发)。

曾在全国总工会担任过领导职务的原党和国家领导同志,中央和国家

机关有关单位负责同志,中央军委政治工作部负责同志,全总党组书记、书记处第一书记徐留平,在全国人大、全国政协任职的全总原负责同志,离退休的全总原负责同志,北京市负责同志,2023年全国五一劳动奖和全国工人先锋号获奖代表,香港、澳门工会“五一”代表团,中央和国家机关工会联合会、各全国产业工会、全总各部门和在京直属单位负责同志,中国劳动关系学院劳模本科班学员,以及首都职工代表等参加大会。

同志们:

今天,我们在这里隆重集会,庆祝“五一”国际劳动节,表彰全国五一劳动奖、全国工人先锋号获奖单位和先进个人,进一步动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。在此,我谨代表中华全国总工会,向荣获2023年全国五一劳动奖状、全国五一劳动奖章和全国工人先锋号荣誉的集体和个人表示热烈祝贺!向全国各族工人、农民、知识分子和其他劳动群众以及各条战线的劳动模范和先进工作者,向各级工会干部和工会积极分子,致以节日的问候和崇高的敬意!

党的十八大以来,我国工人阶级和广大劳动群众在党的领导下,立足本职、拼搏奋斗,争创一流、勇攀高峰,为全面建成小康社会、实现党的第一个百年奋斗目标发挥了主力军作用,用智慧和汗水谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章。今天受到表彰的先进集体和先进个人就是他们中的杰出代表。希望大家珍惜荣誉、再接再厉,为党和人民事业作出更大贡献。各级工会要大力加强对获奖集体和个人先进事迹的宣传,引导广大职工群众向他们学习、以他们为榜样,爱岗敬业、埋头苦干、开拓进取、扎实工作,在新时代新征程上创造新的更大成就。

习近平总书记始终高度重视、十分关心工人阶级和广大劳动群众,始终把广大职工群众挂在心上。党的十八大以来,每逢“五一”国际劳动节前夕,总书记都通过各种方式,向工人阶级和广大劳动群众致以诚挚的问候和节日的祝贺;每次在国内考察期间,都深入基层,与一线职工、劳动模范和工匠人才亲切交流,详细了解大家的生产生活学习情况,关心大家的急难愁盼、安危冷暖。习近平总书记对工人阶级和广大劳动群众的亲切关怀,给广大职工群众以巨大鼓舞,为激励广大职工群众大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,以主人翁姿态奋进新征程、建功新时代指明了方向、注入了强大动力。各级工会要认真学习宣传贯彻习近平总书记贺信和重要指示精神,把总书记的关心关怀送到亿万职工群众心坎上,把广大职工群众紧紧团结在党的周围,为推动高质量发展、推进中国式现代化作贡献。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务。将美好蓝图变为现实,需要全党全军全国各族人民团结奋斗,需要工人阶级和广大劳动群众苦干实干。各级工会要以深入贯彻落实党的二十大精神为主线,以忠诚党的事业、竭诚服务职工为己任,团结引导亿万职工群众坚定不移听党话、跟党走,在融入和服务中国式现代化进程中充分发挥工人阶级主力军作用,为强国建设、民族复兴添砖加瓦、建功立业。

# 在二〇二三年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会上的讲话

(二〇二三年四月二十七日)  
王东明

(下转第3版)

# 全总领导同志与港澳工会“五一”代表团座谈

本报北京4月27日电(记者郑莉)中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平今天与参加“五一”庆祝活动的港澳工会代表团一行座谈,畅叙友情,共话未来。

徐留平与香港工会联合会会长吴秋北、澳门工会联合总会会长何雪卿就深化交流合作、密切与港澳工会及职工组织联系交换意见。徐留平说,香港工联会、澳门工联总会作为香港、澳门爱国爱港爱澳工会组织的中坚和骨干力量,长期以来与全国总工会保持着密切的联系与合作,结下了深厚的友谊,团结动员三地职工共同努力,为推动“一国两制”实践行稳致远作出了积极贡献。全国总工会将不断加强港澳工会在更多领域的务实

合作,健全服务体系和工作格局,推动港澳职工融入国家发展大局。

吴秋北、何雪卿分别介绍了香港工会和澳门工会工作情况,表示参加“五一”庆祝活动、与内地工会交流带给港澳工会代表团很多启发,希望港澳工会与内地工会进一步加强联系、加深合作、促进合作。

全国总工会副主席、书记处书记魏地春,全国总工会副主席、书记处书记朱建平参加座谈。

此次港澳工会代表团出席了2023年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会,并前往河北雄安新区、北京市总工会参访,实地了解工会工作情况。

# 2023年全总机关春季义务植树活动举行

本报北京4月27日电(记者郑莉、朱欣)为贯彻落实习近平总书记参加首都义务植树活动时的重要指示精神,2023年全国总工会机关春季义务植树活动今天在北京市房山区“互联网+义务植树基地”举行,来自全总的党员干部与劳模代表共同种下一棵棵象征新生与希望的树苗,为绘出美丽中国的更新画卷贡献力量。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平,李金英、魏地春、朱建平、许山松、邹虞、金善文等

全总党组书记、书记处同志与今年获得全国五一劳动奖的先进个人代表等一同参加植树活动。

植树点是全总机关义务植树基地,占地2000平方米。全总领导、劳模代表和中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组、各驻会全国产业工会、全总各部门、各直属单位同志集体乘车抵达后,便投入了火热的劳动中。大家热情高涨、干劲十足,挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……劳动场面繁忙有序。经

过辛勤劳动,侧柏、元宝枫、白皮松等近200株嫩绿的树苗迎风而立,散发着勃勃生机。

此次植树活动以“弘扬劳动精神 共建美丽中国”为主题,组织劳动模范与工会干部一同参与,为大地播种下一片片绿色,也在劳动中拉近了彼此的联系。大家纷纷表示,“五一”国际劳动节即将到来,此时参加义务植树有着特殊的意义,“劳动是财富的源泉,也是幸福的源泉。我们要响应习近平总书记号召,用

勤劳的双手种下幼苗,为实现天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美的美丽中国作出自己的一份贡献!”

本次活动由全总绿化委员会、北京市总工会、北京市园林绿化局、房山区总工会等联合举办。据了解,全民义务植树活动开展42年来,全国各级工会开展了丰富多彩的义务植树活动,全总机关连续多年带头组织机关干部职工义务植树,并下发文件动员广大职工踊跃参加,不断增强干部职工义务植树的责任感和绿化意识。2022年,全国工会系统组织300余万名干部职工、3.5万名劳模和先进工作者、4万家企事业单位参与义务植树,投入资金近4亿元,建设“工会林”“劳模林”1300余个,面积近17万亩,种植树木2300余万株。

# 电焊特级技师张明潜心钻研攻克多项世界级桥梁制造难题

# 在钢铁上“绣花”的焊工

## 团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

### 劳动者之歌

本报特约记者 朱润胜  
本报通讯员 李菁

4月23日上午,记者见到张明时,他刚从中铁山桥集团有限公司桥梁分公司车间走出来。橙色的工作服上,手上沾满了铁锈和灰尘,张明憨厚地一笑:“身上有点脏,我还没来得及换衣服。现在工期很紧,安罗高速黄河特大桥等3座

钢桥正同时焊接。”

回到车间,只见张明一手托起面罩,一手拿焊枪,开始在钢铁上“绣花”。绚丽的弧光下,他的身影好似一座雕塑。对于张明来说,沉浸于熟悉的焊接工作中,仿佛周围的世界都变得安静了,飞溅的火花、“滋滋”的电焊声也有了特别的魔力。“只要有足够的技巧和创意,焊工也可以成为艺术家。”张明

说,有信心让自己的每一件焊接作品成为艺术品。

2012年,中铁山桥承接了美国韦拉扎诺海峡大桥钢结构制造项目。韦拉扎诺海峡大桥是美国纽约的地标之一,经多年运行,混凝土结构的上层桥面出现多处损坏,纽约市决定更换为钢桥面,面向全球招标。美方提出了相当严苛的制造标准,“桥面全部钢板的焊缝单道对接焊接,全部熔深达到80%以上,且不能焊漏、焊穿。”这条钢结构制造要求在全世界都没有先例。对于中国企业能否达到要求,一时间质疑声四起。

开工并不顺利,中铁山桥的焊接工艺试验超过半年,用掉了80多吨试验钢材后还是没有成功。“技术上几乎不能完成的世界性难题,我偏要试一试。”张明把挑战和困难当作机遇,迎难而上,对加工精度和焊接参数进行大胆调整,终于摸索出一套新的焊接工艺。在韦拉扎诺大桥钢结构加劲板的试制中,转弯处常常出现裂纹,张明通过向工程师、老师傅们请教和反复研究,最终采用在转弯处“停一下,接个头”的方法,创造性地解决了裂纹这一难题。(下转第3版)



# 首届“城轨高交会”举行

图为4月27日,与会者在展览会上参观。当日,以“智赋城轨 绿色发展”为主题的北京-青岛国际城市轨道交通展览会暨首届中国城市轨道交通高新技术成果交易会在山东青岛开幕。参展商带来了各自最新的轨道车辆,并进行了多款新车发布。新华社记者 李紫恒 摄